
                      Закон сталості складу  

      Два елементи можуть поєднуватися між собою, утворюючи суміш або 
сполуку. Ми знаємо, що склад сумішей довільний, і речовини фізично 
можуть змішуватися у будь-яких кількісних співвідношеннях.  Тому  суміші 
не можна зобразити хімічною формулою. Сполуки мають постійний склад, 
який можна описати однією хімічною формулою. Формула показує 
точну кількість атомів кожного елемента, що входить до складу сполуки. 
Молекули сполук мають точно визначене співвідношення кількості атомів, 
що їх утворюють. Наприклад, у молекулі води (H2O) співвідношення числа 
атомів водню і кисню завжди 2:1.  Якщо обчислити масу двох атомів водню і 
порівняти її з масою одного атома кисню, то отримаємо, що співвідношення 
маси атомів водню і кисню в молекулі води складає 1:8.  Співвідношення 
мас атомів елементів у сполуці можна визначити, виходячи з формули та 
відносних атомних мас хімічних елементів, які входять до складу цієї сполуки. 

                                     
              H2O     

Ar(H)=1, Ar(O)=16 

H : O 

2Ar(H) : Ar(O) 

(2∙1)     :  (1∙16) 

2        :   16 

1        :     8 

           

Можна зробити висновок, що в результаті реакції 1 г водню та 8 г кисню 
утворюється 9 г води. 

При взаємодії 1 г водню і 10 г кисню отримаємо 9 г води, і 2 г кисню в 
надлишку.



                       1          :        8 

          1г водню 8г кисню 9г  води

          1г водню 10г кисню 9г води  і 2г кисню в 
надлишку 

           2г водню 8г кисню 9 г води і 1 г водню в 
надлишку

          4г водню 32г кисню 36г  води 

         10г водню 80г кисню 90г   води 

Воду можна добути різними способами, але яким би способом її не добули, 
співвідношення мас водню і кисню у воді однакове 1:8

Хімічний склад сполуки завжди буде однаковий, незалежно 
від способу її отримання. 

Цей природний закон був відкритий наприкінці XVIII ст. Він був
відкритий експериментально, шляхом вимірювання маси
елементів до і після різних аналізів і синтезів, французьким ученим
Жозефом Луї Прустом у 1794 році. 

  



                                                                                                                                                                                                             

Наприклад, сполука вуглецю ( IV)-оксид  ( вуглекислий газ, CO2 ) може

утворюватися кількома способами: 

C   +   O2     →     CO2 

2CO   +  O2    →      CO2 

CaCO3    →   CaO +  CO2 

CH4  + 2O2   →    CO2 + 2H2O 

У цій сполуці 12 г  вуглецю взаємодіє з 32 г кисню  й утворюється 

Незалежно від того, як утворилася сполука СО2, масове 
співвідношення вуглецю і кисню в ній постійне і дорівнює  3:8 

                      CO2 

             m(C) : m(O) =Ar(C): 2Ar(O)   

             m(C) : m(O) = 12 : 2 ·16  

            m(C) :  m(O) = 12 : 32           :4 

            m(C) : m(O) = 3 : 8 

Закон сталості складу:
Співвідношення між масами елементів, що входять до складу певної сполуки, є сталими і 
не залежать від способу одержання ції сполуки. Маси елементів віднсяться між собою
як малі цілі числа. Склад хімічної сполуки постійний.  

оксиду вуглецю (IV)



У відносній молекулярній масі оксиду вуглецю (IV), внесок кисню становить 
32, тобто частка кисню становить 32/44. Оскільки маса всієї молекули 
становить 100% , відсоток кисню в цій сполуці становить:  

44  :  100%  =  32  : x       x = 72,73%  

Відсоток вуглецю в цій сполуці

становить: 

44  :  100%  =  12  : x       x = 27,27 %  

Приклад: Визначте масове співвідношення елементів у сульфаті магнію 

MgSO4 

            Ar(Mg) = 24      Ar(S) = 32      Ar (O) = 16 

m(Mg) : m(S) : m(O)  =  Ar(Mg)  : Ar(S) : 4Ar(O) 

          m(Mg) : m(S) : m(O)   =  24 : 32 : 4· 16 

          m(Mg) : m(S) : m(O)   =  24 : 32 : 64     : 8 

          m(Mg) : m(S) : m(O)    =  3  :  4  :  8 

Mr (MgSO4) = 120 

Відсоток магнію становить: 120 : 100% =  24 : x           x = 20% магнію

Відсоток сірки становить: 120 : 100% =  32 : x                 x = 26,67% сірки

Відсоток кисню становить : 120 : 100% =  64 : x           x = 53,33 % кисню 



Домашнє завдання: 

1. Обчисліть співвідношення масових часток елементів у 
поданих сполуках : 

SO2         MgO        N2O5      MgCO3       CaSO4 

2. Співвідношення мас атомів елемента до атомів кисню в оксиді 
становить 2:3. Співвідношення їхніх мас 7:3. Яка відносна 
атомна маса цього елемента, якщо Ar(O)=16 ? 

3. Застосуйте закон Сталості складу і заповніть подану таблицю 
                         

Маса в грамах

            Mg                              MgO                                   O
                        12 

          60 

              4 


